## МАТЕРИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ВСТУПЛЕНИЯ В БРАК В МЕЖДУНАРОДНОМ СЕМЕЙНОМ ПРАВЕ

К. А. Шмакова<sup>1)</sup>, С. М. Ананич<sup>2)</sup>

1) Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь, ksyushashmakova@icloud.com
2) Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь, AnanichSM@bsu.by

В статье рассматриваются материальные условия, соблюдение которых необходимо для заключения брака. Анализируются материальные условия вступления в брак в разных государствах, выявляются причины наличия соответствующих оснований в зарубежном законодательстве. Рассматривается актуальная судебная практика в международном семейном праве, а также анализируется влияние судебной практики на дальнейшее развитие брачно-семейных отношений. Делается акцент на законодательстве Республики Беларусь и государствах-участницах Содружества Независимых Государств. Формируются предложения по совершенствованию семейного законодательства Республики Беларусь для наиболее эффективного правового регулирования вопросов, связанных с заключением брака.

**Ключевые слова:** брак; создание семьи; заключение брака; материальные условия; условия вступления в брак; брак в международном частном праве; брачно-семейные отношения в МЧП.

## MATERIAL CONDITIONS FOR MARRIAGE IN INTERNATIONAL FAMILY LAW

K. A. Shmakova<sup>a</sup>, S. M. Ananich<sup>b</sup>

<sup>a</sup>Belarusian State University, Minsk, Belarus, ksyushashmakova@icloud.com. <sup>b</sup>Belarusian State University, Minsk, Belarus, AnanichSM@bsu.by

The article considers the material conditions, compliance with which is necessary for marriage. The material conditions of marriage in different states are analyzed, the reasons for the presence of relevant grounds in foreign legislation are revealed. The current court practice in international family law is considered, and the influence of the court practice on the further development of marriage and family relations is analyzed. Emphasis is placed on the legislation of the Republic of Belarus and the member states of the Commonwealth of Independent States. Several proposals for improving the family legislation of the Republic of Belarus for the most effective legal regulation of issues related to marriage are formulated.

*Keywords:* marriage; family formation; marriage; material conditions; conditions for marriage; marriage in private international law; family relations in private international law.

В современном мире семейное право охватывает широкий спектр отношений между супругами. Благодаря развитию транспорта, глобализации, миграционным процессам люди из разных стран смогли активно взаимодействовать между собой. В результате такого взаимодействия возникло и каждый день продолжает возникать большое количество правоотношений, в том числе, возникающих между гражданами разных государств.

На данный момент каждое государство самостоятельно закрепляет порядок вступления в брак, допустимую форму брака и условия, соблюдение которых необходимо для заключения и расторжения брака. Отсутствие единых условий создает множество споров и коллизий в брачно-семейных отношениях, усложненных иностранным элементом.

Обстоятельства, необходимые для признания брака действительным, именуются материальными условиями его заключения [1, с. 42].

К материальным условиям вступления в брак относятся: взаимное согласие вступающих в брак лиц; достижение ими брачного возраста; отсутствие препятствий к заключению брака.

По мнению автора, самым главным условием является взаимное согласие будущих супругов. Важно отметить, что такое согласие должно быть ясно выражено. Без добровольного согласия брак не может быть заключён. Стоит отметить, что в большинстве случаев согласие на вступление в брак выражается несколько раз. Вначале при подаче заявления в органы, регистрирующие акты гражданского состояния (письменная форма), затем на церемонии бракосочетания (в устной форме), а также на данном этапе необходимо подтверждение в письменной форме путем проставления подписи.

Однако в современном мире в некоторых государствах существует проблема, связанная с возможностью заключения брака без согласия одной или даже обеих сторон. Например, в Индии женщина-мусульманка может быть выдана замуж без ее согласия даже после достижения совершеннолетия. Схожее положение содержится и в законодательстве Йемена, с тем отличием, что от имени невесты брак заключает опекун, который может выдать замуж несовершеннолетнюю девушку без ее согласия. Такая ситуация брачно-семейного права в некоторых странах противоречит статье 1 Конвенции «О согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации браков», в которой предусматривается необходимость полного добровольного, а также личного согласия на вступление в брак обеих сторон [1, с. 42-43].

Согласно Кодексу Республики Беларусь о браке и семье (далее — КоБС), «брак — это добровольный союз мужчины и женщины, который может быть заключен лишь в определенном порядке при соблюдении требований законодательства, направленный на создание семьи и порождающий взаимные права и обязанности» (ст. 12 КоБС).

Следовательно, законодательство Республики Беларусь не признает однополые браки. Схожего определения придерживаются законодательства Российской Федерации, Азербайджанской Республики, Республики Казахстан, Киргизской Республики, Республики Армения, Украины и многих других государств, в которых брак рассматривается только как союз мужчины и женщины.

Однако некоторые государства придерживаются противоположной точки зрения и признают однополые браки. Например, в Нидерландах однополые браки были легализованы в 2001 году. Данный подход также закреплен в законодательстве Бельгии, Испании, Канады, ЮАР, Соединенных Штатов Америки (далее — США).

В деле Обергефелл против Ходжэса Верховный суд США постановил, что Конституция США гарантирует однополым парам право вступать в брак [2, с. 2]. Стоит отметить, что вслед за США последовали многие Европейские государства. На данный момент однополые браки признаны более чем в 30 государствах.

Кроме того, государства неоднозначно подходят к вопросу определения брачного возраста.

На данный момент в Республике Беларусь, Российской Федерации, Республике Казахстан, Кыргызской Республике по общему правилу брачный возраст составляет 18 лет. В Республике Таджикистан брачный возраст устанавливается в 17 лет. В Азербайджане, Армении, Узбекистане брачный возраст для женщин составляет 17 лет, а для мужчин — 18 лет. В Андорре, Мальте — 16 лет. В Колумбии, Эквадоре минимальный возраст для вступления в брак для мужчин — 14 лет, для женщин — 12 лет.

Интересно, что до 2015 г. в Йемене брачный возраст не был установлен на законодательном уровне. С 2015 года в Йемене установлен минимальный возраст для заключения брака — 18 лет.

Для законодательного установления брачного возраста в Йемене потребовалось несколько десятилетий и тысячи браков, заключенных между малолетними супругами. Особое внимание привлекла масштабная проблема замужества маленьких девочек из Йемена. В частности, дело о расторжении брака между 8-летней девочкой, выданной замуж без ее согласия, и 28-летним мужчиной. Позже выяснилось, что тысячи местных жительниц выходят замуж в таком же возрасте и сталкиваются с данной проблемой [3].

По мнению автора, проблема заключения брака с малолетними девочками является крайне важной и требует особого внимания. В большинстве случае такая проблема возникает именно в бедных семьях, поскольку за маленьких дочерей дают родителям неплохой выкуп. Девушки из маленьких бедных городов вынуждены выходить замуж за супругов, которые в три или четыре раза их старше. В результате, такие браки лишают девушек на полноценное развитие, становление,

образование. Кроме того, во многих случаях это приводит к детской смертности. Стоит отметить, что такая проблема характерна не только для Йемена, но и для таких стран, как Индия, Афганистан, Иран. Автор полагает, что одним из путей решения данной проблемы является принятие новых законов либо внесение изменений в действующее законодательство в брачно-семейной сфере. Например, обязательным для всех государств является установление минимального брачного возраста на законодательном уровне.

Важно отметить, что при соблюдении определенных условий возможно снижение брачного возраста, например, не более чем на 3 года в Республике Беларусь (ст. 18 КоБС); не более чем на 2 года в Республике Казахстан (п. 2 ст. 10 Семейного кодекса), Российской Федерации (п. 2 ст. 13 Семейного кодекса); на 1 год Республике Кыргызстан (п. 2 ст. 14 Семейного кодекса), Республике Таджикистан (п. 2 ст. 13 Семейного кодекса).

По мнению автора, наличие в законодательстве норм о возможности снижения брачного возраста в случаях, обусловленных беременностью, рождением ребенка является крайне важным. Аналогичная норма содержится в ст. 35 КоБС, закрепляющая «недопустимость расторжения брака во время беременности жены и до достижения ребенком возраста трех лет без письменного согласия другого супруга на расторжение брака при условии, что он проживает с ребенком и осуществляет родительскую заботу о нем» (ст. 35 КоБС).

Автор считает, что такие нормы, содержащиеся в брачно-семейном законодательстве, способствуют защите прав на материнство и детство. Поскольку данные нормы направлены, в первую очередь, на защиту интересов матери и ребенка. По мнению автора, нормы о возможности снижения брачного возраста и недопустимости расторжения брака, например, во время беременности супруги, являются проявлением гуманных начал права, поскольку эмоциональное состояние женщины во время беременности является крайне важным. Напряжение, стресс и излишнее волнение во время беременности не лучшим способом скажутся на здоровье женщины и ее ребенке. Безусловно, при наличии соответствующих норм девушки смогут чувствовать себя более защищенными, чем при их отсутствии. Так, девушка до 18 лет при беременности либо рождении ребенка сможет вступить в брак с будущим супругом и, не дожидаясь наступления совершеннолетия, создать семью. По мнению автора, данные нормы требуют дальнейшего сохранения, поскольку они способствуют защите прав на материнство и детство.

Важно отметить, что в большинстве государств заключение брака совершается при обязательном присутствии обеих супругов. Зачастую такая обязанность прямо предусматривается в законодательстве.

Так, в Республике Беларусь «при регистрации заключения брака обязательно присутствуют лица, вступающие в брак. В документы, удостоверяющие личность лиц, вступающих в брак, вносится отметка о регистрации заключения брака» (ст. 213 КоБС). Следовательно, в Беларуси невозможно заключить брак, например, заочно или по доверенности.

Вступление в брак по доверенности, так называемый перчаточный брак, возможно лишь в немногих странах, среди которых Нидерланды, Испания, некоторые штаты США (Texac). Важно отметить, что заключение перчаточного брака с участием иностранного элемента зачастую порождает проблему, связанную с возникновением хромающих отношений [1, с. 43].

Стоит принять во внимание, что наличие взаимного согласия супругов, достижение брачного возраста и личное присутствие супругов недостаточно для заключения брака. Важным является отсутствие препятствий для его заключения.

В Республике Беларусь препятствия к заключению брака содержатся в ст. 19 КоБС. Перечень является закрытым. Так, не допускается заключение брака: между лицами, из которых хотя бы одно лицо состоит уже в другом браке; между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями (удочерителями) и усыновленными (удочеренными); между лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным (ст. 19 КоБС).

Стоит принять во внимание, что современном мире вопросы полигамии и моногамии регламентируются странам по – разному.

Законодательные акты многих государств допускают только моногамные браки, в то время как законодательства государств, в которых Ислам в качестве религии имеет широкое распространение, разрешают полигамные браки.

Судебное решение по делу Вана Махаммеда Юсуфа стало одним из обоснований законности такого явления, как полигамия. В частности, Хасан Хаджи Саллех, один из руководителей Совета улама Малайзии — организации ученых толкователей корана по делу этого малайзийского бизнесмена дал разъяснение о том, что если мужчина финансово благополучен и готов быть справедливым к обеим женам, то суд не может воспрепятствовать полигамии. Лидер организации помощи женщинам Тан Сиок Чу заявила, что, согласно решению шариатского суда по приведенному выше делу в случае полигамии от мужа по отношению к женам требуется как материальная, так и моральная поддержка [4, с. 50].

Страны Африки допускают создание полигамных браков. Так, согласно законодательству Южно-Африканской Республики (далее — ЮАР), все полигамные браки, заключенные в соответствии с

положениями Закона о признании традиционных браков, являются законными [5].

Законодательство Кении в свою очередь допускает как моногамные, так и полигамные браки. Согласно Закону о браке Кении 2014 г., «брак является добровольным союзом мужчины и женщины независимо от того, является ли союз моногамным или полигамным» [6].

Как следует из ст. 19 КоБС полигамные браки в Республике запрещены. Аналогичные нормы содержатся в законодательстве Российской Федерации, Туркменистана, Украины, Молдовы, Турции и др.

Например, в Туркменистане в 2018 г. в Семейный кодекс была внесена статья, запрещающая многоженство. Так, в соответствии со ст. 7 Семейного кодекса Туркменистана, «в Туркменистане не допускается многожёнство. Под многожёнством понимается сожительство с двумя или несколькими женщинами одновременно при совместном ведении общего хозяйства» (ст. 7 Семейного кодекса).

Кроме того, Уголовный кодекс Республики гласит, что «сожительство с двумя или несколькими женщинами при совместном ведении общего хозяйства наказывается исправительными работами на срок до двух лет» (ст. 163 Уголовного кодекса Туркменистана).

По мнению автора, допустимость полигамии во многом обусловлена религией. Проанализировав законодательства различных государств, можно сделать вывод, что государства, в основном приверженные исламу, допускают возможность полигамии. Такие государства признают полигамные браки действительными и, в результате, порождающими юридические последствия.

Интересно, что в отдельных странах существует запрет разведенной женщине или вдове заключать брак в течении установленного законом срока: во Франции и Швейцарии — 300 дней, в Германии — 10 месяцев, в Японии — 6 месяцев. Этот запрет не действует, если расторжение брака имело место по причине бесплодия одного из супругов [1,с. 50].

Кроме того, другими препятствиями для заключения брака являются наличие между супругами отношений родства и свойства, а также наличие недееспособного лица. Недееспособность лица подтверждается решением суда, вступившим в законную силу. Однако, исходя из этого, не может быть отказано в регистрации брака лицу, которое по заключению врача является душевнобольным, однако недееспособным в установленном порядке не признано [7].

Стоит отметить, что в некоторых странах одним из препятствий к заключению брака является наличие серьёзных болезней у будущего супруга или супруги.

Анализируя законодательства стран-участниц Содружества Независимых Государств (далее — СНГ), автор обратила внимание, что скрытие одним из супругов наличие болезни, создающей реальную

опасность членам семьи, личной и общественной безопасности влечет недействительность брака. Данная норма содержится в п. 3 ст. 21 СК Туркменистана, п. 3 ст. 16 СК Кыргызстана, п. 3 ст. 13 СК Азербайджана, п. 3 ст. 12 СК Армении, п.1 ст. 25 СК Республики Казахстан.

Однако законодательство Республики Беларусь на данный момент не содержит схожего положения.

По мнению автора, законодателю Беларуси стоит принять во внимание данную норму. Поскольку сокрытие, например, ВИЧ-инфекции или венерической болезни представляет реальную угрозу для супруга или супруги, а также их будущих детей. По мнению автора, супруг или супруга должны быть заранее осведомлены о наличии такого заболевания для понимания реальной угрозы, которая может возникнуть в их будущей семье.

Таким образом, материальными условиями заключения брака обстоятельства, необходимые признания брака являются ДЛЯ действительным. На данный момент не существует универсального перечня таких условий, поскольку каждое государство самостоятельно на законодательном уровне определяет, соблюдение каких необходимо для вступления в брак. Зачастую к материальным условиям вступления в брак относятся: взаимное согласие вступающих в брак лиц; достижение ими брачного возраста и отсутствие препятствий к заключению брака. Во многих государствах по общему правилу брачный возраст составляет 18 лет. Однако, например, до 2015 г. в Йемене минимальный брачный возраст не был установлен, что в результате привело к огромному количеству браков, заключенных с малолетними и высокой детской смертности. По мнению автора, наличие в законодательстве минимально брачного возраста является важным. Во многих государствах при определённых законных основаниях возможно снижение брачного возраста. Автор считает, что наличие в законодательстве норм, допускающих возможность снижения брачного возраста или недопустимость расторжения брака, например, во время беременности супруги, способствует защите прав на материнство и детство и является проявлением гуманных начал права. Несомненно, данные нормы требуют дальнейшего сохранения, поскольку направлены на защиту интересов матери и ребенка. Автор полагает, что белорусскому законодателю стоит обратить внимание на важное условие, необходимое для заключения брака и создания полноценной семьи, информирование будущего супруга или супруги о наличии серьезного заболевания. Аналогичная норма содержится во многих национальных законодательствах государств-участников СНГ.

## Библиографический список

- 1. *Анцух, Н. С.* Сравнительное и международное семейное право : пособие / Н. С. Анцух. Минск : Четыре четверти, 2015. 254 с.
  - 2. Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2023.
- 3. Obergefell v. Hodges, Case 14-556 (United States Supreme Court, 26 June 2015) [Электронный ресурс] // Supremecourt.gov. Режим доступа: https://www.su-premecourt.gov/opinions/14pdf/14-556\_3204.pdf. Дата доступа: 24.01.2024
- 4. Child and parents in the 21st century. Report of the Government Committee on the Reassessment of Parenthood 27 June 2016. Government of the Netherland: [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.government.nl/documents/reports/2016/12/07/child-and-parent-in-the-21ste-century. Дата доступа: 25.01.2024.
- 5. *Цмай*, *B*. *B*. Мусульманское семейное право / В. В. Цмай, В. М. Боер, А. А. Гинц. СПб. : СПбГУАП, 1998. 120 с.
- 6. Recognition of Customary Marriages [Электронный ресурс]: 20 Nov. 1998, Act 120 of 1998 // Department of Justice and Constitutional Development. Режим доступа: https://www.justice.gov.za/legislation/acts/1998-120.pdf. Дата доступа: 25.01.2024.
- 7. О браке [Электронный ресурс] : Закон Кении : вступ. в силу 20 мая 2014 г. // Кенуа law. Режим доступа: https://pravo.hse.ru/data/2021/02/07/1407055211/Кения\_Закон%20о%20браке%20рус.р df. Дата доступа: 25.01.2024.
- 8. Байбороша, Н. С. Правовое регулирование заключения брака в международном семейном праве: проблемы и реалии / Н. С. Байбороша // Актуальные проблемы международного публичного и международного частного права: сборник научных трудов. Выпуск 1. 2009. С. 205—225.
- 9. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., No 278-3 : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 19.05.2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь /
- 10. Child and parents in the 21st century. Report of the Government Committee on the Reassessment of Parenthood 27 June 2016. Government of the Netherland: website. URL: https://www.government.nl/documents/reports/2016/12/07/child-and-parent-in-the-21ste-century.
- 11. Семейный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 29.12.1995 г., No 223- $\Phi$ 3 : принят Гос. Думой 8 дек. 1995 г. : в ред. Федер. закона от 02.07.2021 г. // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс». М., 2022.
- 12. Кодекс Республики Казахстан о браке (супружестве) и семье [Электронный ресурс] : 26 дек. 2011 г., № 518-IV : с изм. и доп. от 01.05. 2023 г. // Информационноправовая система «Законодательство стран СНГ» / ООО «СоюзПраво-Информ». М., 2023
- 13. Семейный кодекс Кыргызской Республики [Электронный ресурс] : 30 авг. 2003 г., № 201 : принят Законодательным собранием Кыргызской Респ. : в ред. Закона Кыргызской Респ. от 06.06.2022 г. // Информационно-правовая система «Законодательство стран СНГ» / ООО «СоюзПраво-Информ». М., 2023.